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To ni Mo ri son

KA KO VRED NO STI MO GU DA SE  
POD U ČA VA JU NA UNI VER ZI TE TU 1

To je pra vo pi ta nje i mi slim da je i pri god no pr vo ko je skre će po gled sa srod nog pi-
ta nja, ko je mu mo žda i pret ho di: da li uni ver zi te ti tre ba da pod u ča va ju vred no sti? To „da 
li” pro vla či se kroz de ba te po znog dva de se tog ve ka u ne ko li ko ob li ka. Po je di ne di sci pli ne 
se po no se ti me što su im in te lek tu al na is tra ži va nja li še na vred no sti, a po tra ga za „objek-
tiv no šću” u sr ži je nji ho vih tvrd nji, tvrd nji ko je se tu ma če kao ono što iz di že te di sci pli-
ne da le ko iz nad in ter pre ta tiv nih di sci pli na.

Ipak, eks pli cit no ili im pli cit no, uni ver zi tet je uvek pod u ča vao (a pod tim pod ra zu-
me vam is pi ti vao, pro ce nji vao, po sta vljao, po tvr đi vao) vred no sti, i ve ru jem da će uvek 
pra ti ti pu ta nju svog po re kla ili kru ži ti njo me. Ka da je vi so ko obra zo va nje is tu pi lo ili de-
mon stra tiv no iše ta lo iz cr kve (uz do zvo lu vla da ra, odo bre nje bi sku pi je ili esnaf skih po-
ve lja), ono se odva ja lo od cr kve nog upra vlja nja, jer su cr kve ne ško le i bi bli o te ke bi le obra-
zov ni cen tri, pa se oče ki va lo da ve ći na stu de na ta pri ma na re đe nja, od no sno da se za re-
di (što se i de ša va lo), ali vi so ko obra zo va nje ni je za lu pi lo za so bom vra ta ka te dra la ili ka-
pi je kal vi ni stič kih pa ro hi ja. Sve šte no na stav no oso blje po ne lo je sa so bom svo ja ver ska 
uve re nja i pre o ku pa ci je. Po put dru gih in sti tu ci ja vi so kog obra zo va nja, Prin ston je osno-
va la gru pa la i ka i sve šte ni ka ko ji su, zbog ne sla ga nja oko ver skih uve re nja i ši re nja tih 
uve re nja me đu stu den ti ma, na pu sti li od re đe ni fa kul tet ko ji su osno va li ne ki dru gi sve-
šte ni ci i la i ci. Osni va nje uni ver zi te ta ni ka da se ni je tu ma či lo kao na pu šta nje cr kve nog 
uče nja ne go kao oti ski va nje u uz bu dlji vi ji i zah tev ni ji do men spa ja nja ve re s ra zu mom: 
pri me ne ra zu ma na ve ru i ve re na sve tov no, te od ba ci va nja sen ke sho la sti ci zma pod ko-
jom su obo je bi li. Isto ri ja mo ral ne fi lo zo fi je i nje ne tran sfor ma ci je u hu ma ni sti ku mo že 
da se in ter pre ti ra kao ras pra va sa i me đu de fi ni ci ja ma ra zu ma, nje go vog sta tu sa u du-
hov nom ži vo tu, te nje go vog uti ca ja na mo ral nu ori jen ta ci ju, a ne na ve ru.

Ge ne za vi so kog obra zo va nja je ne skrive no te o lo ška i sa ve sno pro že ta vred no sti ma 
za ko ji ma tra ga. Ne ma mno go svr he, a sa svim si gur no ni vre me na, da se po za ba vi mo 
evo lu ci jom uni ver zi te ta do sa da šnjeg sta nja blo ki ra no sti po vo dom vred no sti i eti ke. Mo-
že mo sa mo da pri me ti mo da je uni ver zi tet, ve ćim de lom, od ba cio te o lo ško ru ho i pre pu-
stio te vi so ke ci lje ve od se ci ma, ver skim ško la ma i bo go slo vi ja ma, a se be za o de nuo u ogr-
tač mo ra la sa či njen od ko ma da tka ni ne prot ka nih pro sve tlje nim i pret pro sve ti telj skim 
te za ma: da je zna nje jed no do bro; da će se pra vil no ob u ča van um okre nu ti vr li ni; da je 
vi so ko obra zo va nje po sve će no ob u ča va nju vo đa da za mi sle, ako ne i ostva re, po želj nu 
bu duć nost.

Uni ver zi tet je se be i svo ju mi si ju pre o smi slio kao od go vor na ve li ke isto rij ske pre-
o kre te: ra to ve, eko nom ske pro me ne, no ve po pu la ci je, i ta ko da lje, i s aku mu li ra njem no-

1 Iz la ga nje u Cen tru za ljud ske vred no sti Uni ver zi te ta Prin ston, 27. apri la 2000. go di ne, obja vlje no u 
ča so pi su Mic hi gan Qu ar terly Re vi ew 40.2 (2001): 273–278.
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vi jeg, bo ljeg i lak še do ka zi vog zna nja u na u ka ma, do šlo je do dra ma tič nog za o kre ta u ci-
lje vi ma na uni ver zi te ti ma, ko ji je po je di ne mo žda na gnao na po mi sao da se ku lar no obra-
zo va nje ko je uni ver zi tet nu di te ži sa mo vred no sti li še nom, objek tiv nom, či stom is tra ži-
va nju, ana li zi i ob ja šnje nju. Ipak, da nas se bi o lo ške i me di cin ske na u ke ne pre sta no tran-
sfor mi šu usled etič kih po sle di ca sop stve nih ino va ci ja. Slič no to me, obra zo va nje u obla-
sti pra va sa mi prav ni ci pre tre sa ju pri me nom no vih teh no lo gi ja na kon cep te prav de. Raz-
ne di sci pli ne od go va ra ju na mo der na etič ka pi ta nja s istom že sti nom ko ja je ka rak te ri-
sa la nji ho ve pret hod ni ke, drev ne, sred njo ve kov ne ili ko lo ni jal ne. Ia ko ni ko ne su ge ri še 
da su kor po ra tiv ni i ko mer ci jal ni in te re si na uni ver zi te ti ma ne vi ni a ne pri kri ve ni, upor-
no se is ti če da ti in te re si na ne ki na čin tre ba da slu že „jav nom do bru”. Zbog to ga je istin-
ska ili za mi šlje na po tra ga za „do bro tom” u ne kom ob li ku i da lje sa stav ni deo je zi ka oprav-
da va nja i le gi ti mi zo va nja na uni ver zi te tu.

Upra vo u taj kon tekst se sme šta pi ta nje: ka ko da se pod u ča va ju vred no sti? Već se 
spro vo di ne ko li ko ini ci ja ti va na mno gim uni ver zi te ti ma (me đu ko ji ma je sva ka ko i Prin-

ston) ko je pred sta vlja ju svo je vr snu se ku lar-
nu pro po ve da o ni cu: ohra bri va nje vo lon ter-
skog ra da; na ja ve da će se vi so ko ce ni ti i na-
gra đi va ti stu den ti ko ji ra de u jav noj slu žbi; 
spro vo đe nje me ra po li ti ke od stra ne ad mi-
ni stra to ra da bi se nji ho ve po pu la ci je za šti-
ti le i od bra ni le od zlo sta vlja nja i na pa da na 
nji ho vu slo bo du i bez bed nost; opre zni i po-
sre do va ni od go vo ri na za ko ne o gra đan skim 
pra vi ma; re dov ne do bro volj ne pro ve re zbog 
even tu al nih ne jed na ko sti u pred sta vlja nju; 
osni va nje in sti tu ta i cen ta ra ko ji se fi nan si-
ra ju upra vo da bi se re kla mi ra la i sle di la 

etič ka pi ta nja i pri dru že ni pro ble mi usa đi vanja vred no sti (a va žno me sto me đu nji ma 
za u zi ma spon zor ove kon fe ren ci je, Uni ver zi tet ski cen tar za ljud ske vred no sti). Ti na po-
ri (ko ji ne ret ko na i la ze na ogorčeno pro ti vlje nje) mo gu da usa de u stu dent sku po pu la ci-
ju ozbilj nost sa ko jom uni ver zi tet pri stu pa ovim pi ta nji ma, ozbilj nost ko ja na gla ša va i po-
ja šnja va uni ver zi tet sku de fi ni ci ju za o kru že nog i so fi sti ci ra nog obra zo va nja. Ali in sti tu-
ci o nal ne di rek ti ve po ne kad po sta nu for mu la ič ne, po put ne ka kvog je lov ni ka fra za, kur-
se va i pri vre me nih ob li ka po na ša nja ko je stu dent mo že da pro ba a da ih ne pro gu ta. Ci-
nič ni je re če no, one funk ci o ni šu kao „fik ci je”, na rod ni ko sti mi ko je me sto uče nja no si da 
po kri je go lo ti nju pre fi nje ne, is klju či ve do mi na ci je.

No, dok se na pa di na škol sku mo li tvu, ver ske sim bo le na škol skom po se du i kon tro-
lu na stav nih pla no va i pro gra ma, kao i zah te vi za svi ma nji ma, pre tva ra ju u prav ne slu-
ča je ve ko ji se re ša va ju u su do vi ma, ne ret ko pod se ća ju ći na raz dvo je nost dr ža ve i cr kve, 
taj prav ni put isto vre me no iz be ga va i is ti če jed no dru go pi ta nje: ne da li ili ka ko, ne go ko-
je. Ko je vred no sti, kao de lo ili sim bol, jed na obra zov na jav na in sti tu ci ja tre ba da od ba ci, 
pri gr li ili to le ri še? In si sti ra ti na to me da ne tre ba da pri gr li ni jed nu, da tre ba da osta ne 
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ne u tral na, da ne tre ba da osu đu je ne go da re dom to le ri še ve ro i spo ve sti, re li gi o znost i 
ate i ste, pod ra zu me va to li ko is tan čan ose ćaj i bud nost da bi mo glo da po sta ne ap surd no 
kad ne bi na pro sto ome ta lo. Za što ško le ne bi ra di le na ver ske pra zni ke? Za što bi se ti pra-
zni ci na zi va li ho li kao u holy days, sve ti da ni?2 Za što bi se do zvo lja va lo da bo go mo lje uče-
stvu ju u škol skim i aka dem skim do ga đa ji ma? Sa mo su ge ri šem ko li ko je po ro zna ta „raz-
dvo je nost” cr kve i dr ža ve, ko li ko su ne po vrat no is pre ple ta ni na ši ži vo ti, prak se, pa i je-
zik ko jim iz ra ža va mo stra sna uve re nja o to me šta zna če do bro, etič ki i mo ral no, ili šta bi 
tre ba lo da zna če. Su ge ri šem i ko li ko je žu star su kob iz me đu ra zu ma i ve re, ge ne ti ke i 
okru že nja. To su Ve li ke ras pra ve dva de set pr vog ve ka dok se bor ba za po bolj ša nje sve ta 
na sta vlja. To je po znat te ren ko jim se kre će hu ma ni stič ko is tra ži va nje. Ne dav na is tra ži-
va nja su raz ma tra la da li je na še po i ma nje ili bi lo ko je po i ma nje se ku lar nog mo ra la „uni-
ver zal no”. Da li su či ta vi sku po vi zna nja za pra vo taj ne agen de ugnje ta va nja. Da li je „zlo” 
jed no stav no dru ga či ja este ti ka. Da li na si lje od li ku je vla sti ta „le po ta” u umet no sti, kul-
tur noj prak si i po li ti ci.

Ne mam ori gi nal nih ide ja po vo dom to ga i u tom po gle du. Mu ko trp na pu ta nja ko jom 
je uni ver zi tet kre nuo ka ko bi se oslo bo dio sho la sti ci zma i pri gr lio hu ma ni zam je ste sa-
ma po se bi naj bo lji pri mer raz me ra tog pi ta nja. Či ni mi se, me đu tim, da na pred me ti ma 
ko je pre da jem, ma te ri jal ko ji stu den ti ma da jem da či ta ju, di ja log ko ji sle di po što pro či ta-
ju oda bra ne tek sto ve, kao i kon kret na ar gu men ta ci ja na ko ju ih na vo dim, svi za jed no či-
ne deo stra te gi je ko ju ko ri stim da pre ne sem vred nost. Ali mo žda to ni je naj va žni ji deo. 
Znam, kao što zna te i vi, jer sam i sa ma bi la stu dent, po sma tra la sam na stav no oso blje i 
pre da va la sam na mno gim fa kul te ti ma, da na še lič ne vred no sti is pli va ju. U sve mu što 
ka žem, na pi šem ili ura dim, ko li ko god se tru di la da sta nem iz me đu, ili da osta nem po 
stra ni ili da pre đem pre ko pi ta nja eti ke i vred no sti dok tra je di sku si ja, moj stav je po znat 
ili do ku čiv. Ako pod sti čem stro go i sa mo estet ska tu ma če nja, ti me ja sno sta vljam do zna-
nja gde ja vi dim ube dlji ve, isto rij ske aspek te knji žev no sti. Ako in si sti ram sa mo na po li-
tič kom raz u me va nju tih tek sto va, i to pred sta vlja pod u ča va nje vred no sti. Ako sam za-
do volj na ili rav no du šna pre ma ri tu a li ma pro či šće nja pra vo sud nog si ste ma u do me ni ma 
op ho đe nja pre ma mla di ma i ma nji na ma, to pred sta vlja mo ćan vred no sni sud ko ji je oči-
gle dan čak i kad se ne iz go vo ri. Da li je mo ja kri ti ka plo do no sna ili se svo di na pre fi nje-
no pro zi va nje ili spu šta nje?

Ono što mi slim i ra dim već je upi sa no u na čin na ko ji pre da jem, u moj po sao. Ta ko 
i tre ba da bu de. Pod u ča va mo vred no sti ti me što ih ima mo. Da li pri mo ra va mo ili ma mi-
mo ili ube đu je mo dru ge da ih de le ili ne, da li smo rav no du šni pre ma eti ci dru gih lju di 
ili ne, da li je pri hva ta mo ili ne, da li nas za ba vlja ide ja da vred nost mo že da se pod u ča-
va, da li smo otvo re ni za mo guć nost da nas ube de da po dr ža va mo vred no sti su prot ne 
na ši ma – sve te mo guć no sti i stra te gi je su va žne. In he rent na od li ka uni ver zi te ta je ste da 
se on ne za dr ža va na is pi ti va nju dis kur sa bre me ni tog mo ći i pro že tog vred no sti ma, ne-
go da ta kav dis kurs i pro iz vo di. Mno go na uč nog is tra ži va nja je ne ret ko, pa i po na vi ci, 
uple te no u ide o lo gi ju ili se njo me vo di. Po što kao hu ma ni sti zna mo da je to slu čaj, pri-

2 Eng. ho li day zna či „pra znik”. (Prim. prev)
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hva ta nje te či nje ni ce je po želj ni je od ma ske ne za in te re so va no sti. U sva kom slu ča ju, po-
sta je oba ve zno za nas kao gra đa ne/na uč ni ke na uni ver zi te tu da pri hva ti mo po sle di ce 
sop stve nih ulo ga obe le že nih vred no sti ma. Svi de lo nam se to ili ne, mi smo pa ra dig me 
sop stve nih vred no sti, re kla me sop stve ne eti ke, što je po seb no pri met no kad na sto ji mo 
da po dr ža va mo obra zo va nje oslo bo đe no eti ke i neo p te re će no vred no sti ma. Sa da pi ta nje 
ka ko da pod u ča va mo vred no sti po sta je ma nje na pe to. Ka ko da se op ho di mo jed ni pre ma 
dru gi ma? Pre ma lju di ma iz iste pro fe si je? Kako da od go vo ri mo na pro fe si o nal no i po li-
tič ko lu kav stvo, na si ro vu i su ro vu am bi ci ju, na mu ke onih ko ji su iz van na ših zi di na? 
Šta smo mi lič no sprem ni da žr tvu je mo, če ga smo sprem ni da se od rek ne mo za rad „jav-
nog do bra”? Ka kvu smo od šte tu lič no sprem ni da pla ti mo? S ka kvim ri zič nim, ne po pu-
lar nim is tra ži va njem smo sprem ni da se uhva ti mo uko štac?

Evo lu ci ja (ili de vo lu ci ja, u za vi sno sti od tač ke gle di šta) uni ver zi te ta u in ter net vi so-
kog obra zo va nja, u kom su tek sto vi i nji ho va tu ma če nja za sno va ni na po da ci ma, is pi ti-
va nja su po sta la ru tin ska, a struč nja ci za u zi ma ju me sto pro fe so ra, ne mo že se ogra ni či-
ti na fan ta zi ju. Ide je u prav cu upra vo ta kve eks pan zi je već se pre ta ču u prak su, a te ško 
je po re ći vred nost to ga u za jed ni ca ma Tre ćeg sve ta, kao i u onim ru ral nim i za po sta vlje-
nim. Ali sum njam da će ma sov no pre o bra ća nje u www.com uni ver zi te te bi ti na ša ko nač-
na ili sko ra bu duć nost sa mo sto ga što je ljud ska po tre ba za oku plja njem od pri mar nog 
zna ča ja. A još je dan raz log za op sta nak tra di ci o nal ni jih uni ver zi te ta (gde ži ve oso be ko-
mu ni ci ra ju sa stu den ti ma na su prot vir tu el nim oso ba ma, što do pri no si ono me što se zo-
ve „stu dent ski ži vot” i po sle dič nim do bro bi ti ma) le ži u to me što op sta nak mo žda za vi si 
od pre la ska sa pro fe si je hu ma ni stič kog in te lek tu al ca na po ziv hu ma ni stič kog in te lek tu-
al ca, bez ob zi ra na opa sno sti de ma go gi je. Ako kri tič ka plat for ma i da lje bu de otvo re na, 
šar la ta ni će bi ti raz ot kri ve ni.

Po stre ga nov ski po slov ni cen tri vra ti li su ve li ki deo aka dem skog i jav nog dis kur sa 
u de vet na e sto ve kov ni li be ra li zam. Da bi se iz bo rio sa po gub nim efek ti ma te kom bi na ci-
je no stal gi je i li ce mer ja, uni ver zi tet ne mo ra da se vra ća na svo je pre sred njo ve kov ne, 
sred njo ve kov ne ili ko lo ni jal ne iz vo re da bi oži veo šire i ra zno vr sni je poj mo ve vr li ne, gra-
đan stva, slo bo de i spo sob no sti re a go va nja. Ume sto to ga, mo že da na ga đa o bu duć no sti u 
ko joj si ro ma šni još ni su, ni su sa svim, svi mr tvi; gde ne do volj no pred sta vlje ne ma nji ne 
ni su baš sve u za tvo ri ma. Po tom re cep tu za ame rič ku pi tu u kom dru štvo sa sve tvr đom 
ko rom bo ga tih na sta vlja da se osla nja na one ko je sa dr ži i spu ta va, na kip te će, bol ne si-
ro ma he, smi šlja nje stra te gi ja i ažu ri ra nje na či na na ko je se vred no sti pod u ča va ju po sta-
je kri tič no. Ako uni ver zi tet ne shva ti ozbilj no i ri go ro zno svo ju ulo gu ču va ra ši rih gra-
đan skih slo bo da, pre i spi ti va ča sve slo že ni jih etič kih pro ble ma, te slu ge i za štit ni ka du-
bljih de mo krat skih prak si, on da će to ne ki dru gi re žim ili gru pa re žima uči ni ti ume sto 
nas, upr kos na ma i bez nas. 

(S en gle skog pre ve la Ari ja na Lu bu rić Cvi ja no vić)


